

## Секция «1. Перспективы развития современной финансовой системы»

### Биржа как индикативная составляющая мировой финансовой архитектуры

*Валиева Фариды ИлязКызы*

*Студент*

*УрГЭУ - Уральский государственный экономический университет, Финансов и права, Екатеринбург, Россия  
E-mail: farida\_2101@mail.ru*

*Научный руководитель*

*к. э. н., доцент Решетникова Татьяна Владимировна*

Научный руководитель: к.э.н., доц. Решетникова Т.В.

В настоящее время, в условиях глобализации экономики, постоянно меняется институциональная среда мировой экономики, преобразовываются взаимосвязи и взаимозависимости между элементами мировой финансовой системы. Возникает необходимость изучения и исследования этих взаимосвязей и взаимозависимостей через исследование мировой финансовой архитектуры.

Основными субъектами в процессе глобализации мировой экономики в сфере регулирования международных финансовых отношений являются международные экономические организации. Они выступают системообразующими институтами мировой финансовой архитектуры, объединяющими национальные и международную финансовые системы. В свою очередь, национальные финансовые системы могут функционировать лишь при наличии бесперебойно и эффективно работающих финансовых институтов, в числе которых находится фондовая биржа.

Биржа - это организация, предметом деятельности которой является обеспечение необходимых условий нормального обращения ценных бумаг, определение их рыночных цен и распространение информации о них, поддержание высокого уровня профессионализма участников рынка ценных бумаг.

Биржа представляет собой организованный и регулярно функционирующий рынок по купле-продаже ценных бумаг и иных финансовых инструментов. Она выполняет функцию мобилизации временно свободных денежных средств, путем обмена их на биржевой товар, а также функцию установления рыночного курса финансовых активов.[1]

На сегодняшний день функционирование биржи играет важную роль в финансовой системе страны, поэтому затронутая тема является актуальной.

Важнейшая роль в мировом биржевом обороте принадлежит на современном этапе именно фондовым биржам. Они являются связующей частью финансовой системы государства и влияют на экономику страны, выступая основным механизмом перераспределения капитала между хозяйствующими субъектами, а также между различными секторами экономики. Кроме того, посредством бирж создаются источники быстрого экономического роста, концентрируются и распределяются инвестиционные ресурсы.

В настоящее время в России функционирует ОАО "Московская биржа которая управляет крупнейшей в стране публичной площадкой для торговли акциями, облигациями,

производными инструментами, валютой и инструментами денежного рынка, центральным депозитарием (НКО ЗАО "Национальный Расчетный Депозитарий"), а также крупнейшим клиринговым центром - ЗАО АКБ "Национальный Клиринговый Центр".

Московская Биржа была образована в декабре 2011 года в результате слияния двух основных российских биржевых групп — Группы ММВБ, старейшей национальной биржи и ведущего российского оператора рынка ценных бумаг, валютного и денежного рынков, и Группы РТС, крупнейшего на тот момент оператора срочного рынка. Возникшая в результате слияния вертикально интегрированная структура, обеспечивающая возможность торговли всеми основными категориями активов, была преобразована в открытое акционерное общество (ОАО) и переименована в Московскую Биржу.

Политическое вмешательство ускорило решение вопроса со слиянием российских бирж. Позиция государства в вопросе слияния РТС и ММВБ была связана с желанием создать более технологичную и ликвидную российскую биржу, которая в перспективе должна будет стать конкурентом крупнейших мировых площадок, не размениваясь на борьбу на внутригосударственном уровне.

Слияние бирж ММВБ и РТС, образование единой крупной фондовой биржи, позволило приблизиться и соответствовать мировым стандартам. Эксперты считают, что динамично развивающаяся биржа сможет стать тем фундаментом, на основе которого станет возможным создание мирового финансового центра.

Хорошо работающая биржа, на которой удобно совершать сделки самым разным инвесторам, - залог развития фондового рынка. Биржа с большими торговыми оборотами - показатель того, что фондовый рынок уже развит и способен выполнять свою основную функцию - бесперебойно поставлять капитал от инвесторов к эмитентам. Так, она является одним из важнейших элементов рынка капитала. Это инвестиционный посредник, который облегчает экономическое и промышленное развитие страны. Поэтому, можно сделать вывод о том, что биржа - это индикатор развития экономики в целом и финансового рынка в частности.

Московская Биржа на сегодняшний день входит в двадцатку ведущих фондовых площадок мира по суммарной капитализации торгуемых акций, а также в десятку крупнейших площадок по объему торгов облигациями (в денежном выражении) и, по итогам шести месяцев, окончившихся 30 июня 2012 г., - по числу торгуемых срочных контрактов. По состоянию на 31 декабря 2012 г. на фондовом рынке Московской Биржи были допущены к торгам ценные бумаги 694 эмитентов, в том числе бумаги крупнейших российских компаний по уровню рыночной капитализации.

Современное положение Московской биржи определяется тенденцией глобализации финансовых рынков, которое наиболее ярко проявилось в интеграции региональных биржевых систем и использовании новейших электронных технологий.

Московская биржа перешла на новый режим торгов, на систему T+2. Переход на данный режим связан с необходимостью приближения к международным стандартам. Данная система считается общепринятой в мире. Новый порядок предполагает частичное депонирование средств и расчеты на второй день после заключения сделки. Ранее, в режиме T+0, участники торгов были вынуждены депонировать 100 % средств и рассчитываться в тот же день.

Текущий 2013 год ознаменовался началом новой эры в развитии российского фондового рынка - одновременно функции основного профилирующего регулятора финан-

совых рынок от ФСФР перешли к Центральному банку РФ, а режим торгов теперь именуется T+2.

В условиях глобализации, правила функционирования биржи должны соответствовать не только требованиям национального законодательства, но и международным стандартам. Формирование стратегий и направлений развития национальных финансовых систем без учета возможных изменений в мировой финансовой архитектуре может привести к нарушению единства элементов системы и возникновению внутрисистемных конфликтов.

Современный этап развития мировой финансовой архитектуры на национальном и международном уровнях предопределил необходимость совершенствования международных правил деятельности фондовых институтов для снижения их зависимости от цикличности мировой экономики. Так, предполагается модернизация существующих стандартов и создание новых с возможностью учитывать возникающие риски на разных фазах экономического цикла для смягчения воздействия финансовых кризисов.

Преодолевая изменения в мировой финансовой архитектуре, финансовая система посредством своих финансовых институтов, к которым относится биржа, может обеспечить повышение результативности своего функционирования, поэтому биржа должна быть конкурентоспособной и не должна останавливаться в своем развитии, а постоянно ставить все новые цели для максимального приближения к мировым стандартам.

Основная цель Биржи на данный момент - войти в топ-5 крупнейших бирж мира по объему капитализации. Для достижения этой цели ей необходимо:

- стать центром ликвидности по российским бумагам для всех типов инвесторов, чтобы инвесторы предпочитали покупать акции на национальном рынке, а не производные инструменты на них (такие как депозитарные расписки) на зарубежных площадках;
- стать ключевой платформой для IPO/SPO российских компаний, в первую очередь это касается приватизационных сделок;
- реализовать ключевые инфраструктурные проекты;
- работать над либерализацией законодательства (процедура эмиссии, листинг);
- соответствовать лучшим мировым практикам с точки зрения прозрачности эмитентов, комфорта и понятности процедур, связанных с выходом на рынки капитала[2].

При выполнении этих условий цель войти в пятерку мировых бирж становится достижимой.

Таким образом, можно сделать вывод о том, что биржа является неотъемлемой составляющей мировой финансовой архитектуры. Способность биржи соответствовать мировым стандартам и преодолевать изменения в мировой финансовой архитектуре определяет успешное функционирование финансового рынка страны, а значит и национальной финансовой системы.

Литература:

- [1] Воробьев, П. В. Ценные бумаги и фондовая биржа- М.: Филинь, 2010. - 229 с.
- [2] Биржа, которая не стоит на месте // Журнал "Рынок ценных бумаг"